

## **ПРАВООТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ДЕТЬМИ И РОДИТЕЛЯМИ: КОЛЛИЗИОННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ**

**Войтова Мария Александровна,**

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

**Романчук Константин Валерьевич,**

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

*В международном частном праве нередки случаи конфликтных ситуаций: столкновения норм права. Данный конфликт норм, регулирующих одни и те же общественные отношения, устраняется путем применения коллизионных норм. Касательно, взаимоотношений между детьми и родителями существуют три основные коллизионные привязки: право совместного места проживания детей и родителей, право гражданства ребенка, право гражданства родителя.*

Сегодня, установление прав и обязанностей между родителями и детьми в случаях проживания их на территории одного государства не вызывает трудностей.

Но говоря о взаимоотношениях детей и родителей, в которых присутствует иностранный элемент, регулирование требует особой внимательности и осторожности. Но, кто может быть иностранным элементом?

Н. И. Марышева отмечает, что иностранный элемент в семейном отношении выражается в: иностранном государстве хотя бы одного из его участников; отсутствии гражданства у хотя бы одного из участников; проживании участников правоотношения за границей; нахождении объектов прав за границей; локализации за границей юридического факта [4, с. 2].

Под международным усыновлением понимаются ситуации, когда иностранцы усыновляют ребенка – гражданина Республики Беларусь. Рассмотрим коллизионные привязки при международном усыновлении.

В соответствии с международными договорами Республики Беларусь о правовой помощи по гражданским и семейным делам основной привязкой при определении права, применяемого к обязательствам между родителями и детьми, является «право совместного места жительства детей и родителей» [5, с. 423].

Право совместного места жительства ребенка и родителей определено на законодательном уровне, согласно которому применяется право того государства, где родители проживают совместно с ребенком, но, к сожалению, в законодательстве Республики Беларусь не отражены вопросы регулирования отношения между детьми и родителями при разном гражданстве членов семьи. Коллизионные нормы по данному вопросу не закреплены.

Как отмечает Н. С. Анцух, двусторонние договоры о правовой помощи, участницей которых является Республика Беларусь, содержат коллизионное регулирование отношений в области усыновления. В качестве применимого называется право государства: постоянного местожительства усыновляемого (Договор с Вьетнамом); гражданином которого является усыновитель в момент усыновления или его отмены, но если усыновление производится супругами, из которых один является гражданином одной договаривающейся стороны, а второй – гражданином другой, применяется законодательство обеих договаривающихся сторон (Договор с Венгрией, Договор с Кубой, Договор с Чехословакией) или право договаривающейся стороны, гражданином которой является ребенок (Договор с Литвой); гражданином которого является усыновитель на момент подачи заявления, но если усыновитель является гражданином одной договаривающейся стороны, а проживает на территории другой, то применяется право государства его местожительства, а если ребенок усыновляется супругами, один из которых является гражданином одной договаривающейся стороны, а второй – гражданином другой стороны, то усыновление осуществляется в соответствии с требованиями, предусмотренными правом обоих государств (Договор с Польшей); гражданином которого является усыновитель в момент подачи заявления об усыновлении или его отмене или государства, на территории которого он имеет постоянное местожительство (по выбору усыновителя), но если ребенок усыновляется супругами, один из которых является гражданином одного государства, а второй – гражданином второго, то усыновление должно соответствовать требованиям права государства, гражданином которого является ребенок (Договор с Латвией) [1, с. 7].

Когда речь идет о гражданстве ребенка, применяется привязка «право государства», гражданином которого является ребенок. Согласно данной привязке ребенок – гражданин Республики Беларусь, им является с момента рождения, если один или оба родителей на день его рождения имели белорусское гражданство, независимо от его места рождения.

Встречаются случаи, когда ребенок является гражданином другого государства, в данной ситуации у родителей ребенка есть право выбора: оформить утрату белорусского гражданства (для детей от 14 до 18 лет утрата допускается только с письменного согласия ребенка), либо утвердить его гражданство, путем выдачи паспорта гражданина Республики Беларусь.

Минская Конвенция 1993 г. устанавливает нормы усыновления в случаях разного гражданства супругов: если ребенок усыновляется супругами, из которых один является гражданином одной Договаривающейся Стороны, а другой – гражданином другой Договаривающейся Стороны, усыновление или его отмена должны производиться в соответствии с условиями, предусмотренными законодательством обеих Договаривающихся Сторон [3].

Право государства, гражданином которого является родитель, – привязка, которая наиболее четко определяет статус усыновителя. Чаще всего ребенок, получает гражданство того государства, где постоянно проживает один из усыновителей.

При браке усыновителей, их супружеские отношения, а так же приобретение гражданства усыновленного, вытекают из брака, того государства, где он был заключен.

Оптимальным было бы применение данной привязки к усыновленному, но с оговоркой на разрешение ему, до момента совершеннолетия, без получения визы, беспрепятственно покидать страну постоянного места жительства усыновителей. Таким образом, на главный план разрешения покидать страну выходит сохранение тайны усыновления. Как известно при усыновлении, если у усыновленного имеются братья и сестры, никто не вправе препятствовать общению с ними, даже в случаях, проживания братьев и сестер в разных государствах.

Более рациональным будет применение безвизового выезда и въезда, который обеспечил бы общение усыновленного со своими кровными родственниками.

По закону Лихтенштейна о международном частном праве 1996 г. последствия усыновления (удочерения) определяются согласно праву того государства, в котором усыновитель (удочеритель) имеет свое обычное местопребывание, а при усыновлении (удочерении) супругами согласно праву, являющемуся определяющим в отношении личных правовых последствий брака, а после смерти одного из супругов согласно праву того государства, в котором другой супруг имеет свое обычное местопребывание [6].

И. В. Гетьман-Павлова определяет Закон места жительства усыновителя (удочерителя) как:

- 1) способность к усыновлению (удочерению);
- 2) возраст и гражданское состояние усыновителя (удочерителя);
- 3) возможное согласие супруга усыновителя (удочерителя);
- 4) другие требования, которым должен отвечать усыновитель (удочеритель) [2, с. 311].

Таким образом, коллизионные привязки, регулирующие отношения между детьми и родителями, отвечают интересам семьи на международной арене, включают в себя механизмы правового регулирования получения гражданством усыновленного, а так же вопросы гражданства ребенка,

если один из родителей заключает брак с иностранным элементом. Коллизионное регулирование отношений между детьми и родителями основано на привязке «право совместного места жительства детей и родителей», согласно которой применяется законодательство государства, где находится их постоянное место жительства. Следующей коллизией является «право государства, гражданином которого является ребенок» или «личный закон ребенка». Для определения прав усыновителей используется «право государства, гражданином которого является родитель».

Применение коллизионных привязок и их цепочек норм, определяющих правовой статус детей, направлено на обеспечение законных прав и на защиту интересов несовершеннолетних.

### Список источников

1. Анцух, Н. С. Коллизионное регулирование заключения и расторжения брака, усыновления, опеки и попечительства на международном уровне / Н. С. Анцух // Белорусский журнал международного права и международных отношений. – 2015. – № 1. – С. 3–12.
2. Гетьман-Павлова, И. В. Международное частное право : учебник для академического бакалавриата / И. В. Гетьман-Павлова. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва : Юрайт, 2017. – 416 с.
3. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам [Электронный ресурс] : [заключена в г. Минск 1993 г.] // ЭТА-ЛЮН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
4. Марышева, Н. И. Семейные отношения с участием иностранцев : правовое регулирование в России / Н. И. Марышева. – Москва : Волтерс Клувер, 2007. – 328 с.
5. Международное частное право : учеб. пособие / В. П. Мороз [и др.] ; под ред. В. П. Мороза. – Минск : Адукацыя і выхаванне, 2016. – 496 с.
6. О международном частном праве [Электронный ресурс] : Закон княжества Лихтенштейн : от 19 сент. 1996 г. – Режим доступа: [/https://pravo.hse.ru/intprilav/doc/042801](https://pravo.hse.ru/intprilav/doc/042801). – Дата доступа: 01.11.2018.